

云南民族大学附属中学
2017 年秋季学期 期末考试高三化学试卷

（考试时间 ：90 分钟	满分 ：100 分）

命题人：	审题人：

注意事项：

1.答题前，考生务必用黑色碳素笔将自己的考号、姓名、考场、座位号、班级在答题卡上填写清楚。

2.每小题选出答案后，用 2B铅笔把答题卡上对应的题目的答案标号涂黑。如需改动，用橡皮擦干净后，再选涂其他答案标号。在试卷上作答无效。

诚信誓言：

我以我青春的荣誉起誓，在本次考试中，诚实守信，成绩真实。

起誓人：


可能用到的原子量：H：1	C：12	O：16	Cl：35.5	Cu：64	N：14


第Ⅰ卷（选择题	共 54 分）

一．选择题（本题包括 18 小题，每小题 3 分，共 54 分。每小题只有 1 个选项符合题意）

1．下列化学用语书写正确的是

A．丙烯的结构简式：C3H6

B．氢氧根离子的电子式：

C．2-甲基-2-戊烯的结构简式：CH2=C(CH3)CH2CH2CH3

D．中子数为 146、质子数为 92 的铀(U)原子 14692U

2．NA 为阿伏加德罗常数，下列叙述错误的是

A．18 gH2O 中含有的质子数为 10NA

B．电解精炼铜时，若阴极得到的电子数为 2 NA 个，则阳极质量减少 64 g C．46 g NO2 和 N2O4 混合气体中含有原子总数为 3NA

D．1 mol Na 与足量 O2 反应，生成 Na2O 和 Na2O2 的混合物，钠失去 NA个电子

3．下列每组中各有三对物质，它们都能用分液漏斗分离的是

A．乙酸乙酯和水、酒精和水、苯酚和水

B．二溴乙烷和水、溴苯和水、硝基苯和水

C．甘油和水、乙醛和水、乙酸和乙醇

D．油酸和水、甲苯和水、己烷和苯
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4．药物贝诺酯可由乙酰水杨酸和对乙酰氨基酚在一定条件下反应制得：

下列有关叙述正确的是







A．贝诺酯分子中有三种含氧官能团

B．可用 FeCl3 溶液区别乙酰水杨酸和对乙酰氨基酚

C．乙酰水杨酸和对乙酰氨基酚均能与 NaHCO3 溶液反应

D．1 mol 贝诺酯最多可以与 4mol NaOH 反应

5．能与 NaHCO3 溶液反应产生气体，分子式为 C5H10O2 的同分异构体有（不考虑立体异构）

A．2 种	B．3 种	C．4 种	D．5 种

6．由 2-氯丙烷转变成 1，2-丙二醇需经过下列哪种合成途径

A．消去→加成→消去	B．消去→加成→取代

C．加成→消去→取代	D．取代→消去→加成

7．利用如图所示装置进行下列实验，能得出相应实验结论的是
	选项
	①
	
	②
	③
	实验结论
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	

	A
	浓盐酸
	
	MnO2
	淀粉-KI 溶液
	氧化性：Cl2 >I2
	
	

	B
	浓硫酸
	
	蔗糖
	溴水
	浓硫酸具有脱水性、氧
	
	

	
	
	
	
	
	化性
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	

	C
	稀盐酸
	
	Na2SO3
	Ba(NO3)溶液
	SO2 与可溶性钡盐均可
	
	

	
	
	
	
	
	生成白色沉淀
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	

	D
	浓硝酸
	
	Na2CO3
	Na2SiO3 溶液
	酸性：硝酸>碳酸>硅酸
	
	

	8．下列说法正确的是
	
	
	
	
	
	

	A．乙醇的燃烧热为  H= -a kJ·mol-1，则乙醇燃烧的热化学方程式可表示为：
	

	C2H5OH(g)+3O2(g) =2CO2(g)+3H2O(g)H= -a kJ·mol-1
	
	
	

	B．稀硫酸与稀 NaOH 溶液反应的中和热为-57.3 kJ/mol
	
	
	

	C．S(g)+O2(g)=SO2(g)
	H= -a kJ·mol-1，S(s)+O2(g)=SO2(g)
	H= -b kJ·mol-1，则 a>b
	



D．500℃、30MPa 下，将 0.5mol N2 和 1.5molH2 置于密闭的容器中充分反应生成 NH3(g)，

放热 19.3kJ，其热化学方程式为：N2(g)+3H2(g) 2NH3(g)	H= -38.6kJ·mol-1


9．已知：①2C(s)＋O2(g)=2CO(g)	H= -221.0kJ·mol1；

②2H2(g)＋O2(g)=2H2O(g)	H= -483.6kJ·mol－1。则反应 C(s)＋H2O(g)=CO(g)＋H2(g)的	H 为

A．＋262.6kJ·mol1 B．－131.3kJ·mol1 C．－352.3kJ·mol1 D．＋131.3kJ·mol1 10．如图所示， H1= -393.5kJ·mol－1， H2= -395.4kJ·mol－1，下

列说法正确的是

A．石墨和金刚石的转化是物理变化

B．C(s，石墨)=C(s，金刚石)	H=＋1.9kJ·mol－1

C．金刚石的稳定性强于石墨

	第 2 页 共 6 页
[bookmark: page3]
D．断裂 1mol 石墨的化学键吸收的能量比断裂 1mol 金刚石的化学键吸收的能量少

11．在一定条件下，反应 N2(g)+3H2(g) 2NH3(g)  在 2 L 密闭容器中进行，5min 内 NH3

的质量增加了 1.7g，则反应速率为

A．v(H2)=0.03mol·L1·min1

B．v(N2)=0.02mol·L1·min1

C．v(NH3)=0.17mol·L1·min1

D．v(NH3)=0.01mol·L1·min1

12．关于 A(g)＋2B(g)=3C(g)的化学反应，下列表示的反应速率最大的是

A．v(A)=0.6mol/(L·min)

B．v(B)=1.2mol/(L·min)

C．v(C)=1.2mol/(L·min)

D．v(B)=0.03mol/(L·s)

13．下列说法正确的是

A．增加气体反应物浓度，单位体积内活化分子数增加，活化分子百分数增加，有效碰撞次

数增加，所以反应速率加快

B．镁与稀盐酸反应时，加入适量的氯化钾溶液，生成氢气的速率不变C．对于可逆反应，升高反应体系温度，正反应速率和逆反应速率均增加

D．在密闭容器中发生反应 A(g)＋B(g) C(g)＋D(g)，保持恒温恒容，充入气体 He 增

大压强，化学反应速率加快

14．把下列四种 X 的溶液，分别加入盛有 10mL 2mol·L－1 盐酸的烧杯中，并均加水稀释到50mL，此时 X 和盐酸缓和地进行反应，其中反应速率最大的是

	A．20mL 2mol·L1
	B．10mL 5mol·L1

	C．20mL 3mol·L1
	D．10mL 3mol·L1

	15．关于下列各装置图的叙述不正确的是
	



A．用图①装置实现铁上镀铜，a 极为铜，电解质溶液可以是 CuSO4 溶液

B．图②装置盐桥中 KCl 的 Cl－移向乙烧杯

C．图③装置中钢闸门应与外接电源的负极相连获得保护

D．图④两个装置中通过导线的电子数相同时，消耗负极材料的物质的量不同










16．某课题组以纳米 Fe2O3 作为电极材料制备锂离子电池(另一极为金属锂和石墨的复合材料)，通过在室温条件下对锂离子电池进行循环充放电，成功地实现了对磁性的可逆调控(如图)。以下说法正确的是
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A．放电时，正极的电极反应式为 Fe2O3+6Li++6e-=2Fe+3Li2O B．该电池可以用水溶液做电解质溶液

C．放电时，Fe 作电池的负极，Fe2O3 作电池的正极D．充电时，Li+向纳米 Fe2O3 这极移动

17 ． 钠硫电池以熔融金属 Na 、熔融 S 和多硫化钠[Na2Sx(3<x<5)]]分别作为两个电极的反应物，多孔固体 Al2O3 陶瓷(可传导 Na＋)为电解质。下列关于该电池的叙述错误的


是

A．放电时，电极 B 为正极

B．充电时内电路中 Na＋的移动方向为从 B 到 A

C．该电池的工作适宜温度应该在 Al2O3 的熔点和沸点之间

D．充电时阳极反应为 S2x－－2e－=xS
18．利用如图所示装置(电极均为惰性电极)可吸收 SO2，并用阴极排出的溶液吸收 NO2。下列说法正确的是


A．b 为直流电源的正极

B．将装置中的阳离子交换膜换成阴离子交换膜电极反应式不变C．阳极的电极反应式为 SO2＋2H2O－2e－=SO24－＋4H＋D．电解时，H＋由阴极室通过阳离子交换膜到阳极室

第Ⅱ卷（非选择题	共 46 分）

19．(14 分)Ⅰ.控制变量法是化学实验的一种常用方法。下表是某学习小组研究等物质的量浓度的稀硫酸和锌反应的实验数据，分析以下数据，回答下列问题：

	
	
	
	锌的形
	温度
	完全溶于
	生成硫酸锌的质
	

	序号
	硫酸的体积/mL
	锌的质量/g
	
	
	酸的时间
	
	

	
	
	
	状
	/℃
	
	量/g
	

	
	
	
	
	
	/s
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	

	1
	50.0
	2.0
	薄片
	25
	100
	m1
	

	2
	50.0
	2.0
	颗粒
	25
	70
	m2
	

	3
	50.0
	2.0
	颗粒
	35
	35
	m3
	

	4
	50.0
	2.0
	粉末
	25
	45
	5.0
	

	5
	50.0
	6.0
	粉末
	35
	30
	m5
	



(1)本实验中实验 2 和实验 3 表明________对反应速率有影响。

(2)若采用与实验 1 完全相同的条件，但向反应容器中滴加少量硫酸铜溶液，发现反应速率

明显加快。原因是______________________________。


Ⅱ.某温度时，在 5 L 的容器中，X、Y、Z 三种气体的物质的量

随时间的变化曲线如图所示。请通过计算回答下列问题：

(3)反应开始至 2 min，Y 的平均反应速率_______mol/(L·min)。

(4)反应开始至 2 min，X 的转化率________。
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(5)写出 X、Y、Z 的反应方程式________________。

Ⅲ.(6)C2H5OH-O2-KOH 溶液燃料电池，则负极电极反应式为________。反应进行后，溶

液的 pH________(填“增大”、“减小”或“不变”)。

(7)将该反应 Fe+2FeCl3=3FeCl2 设计成原电池。

则负极材料为_______，正极材料为______。正极反应式________ 20．(12 分)(1)根据右图回答①②：


①断开 K2，闭合 K1。B 极的电极反应式为__________。

②断开 K1，闭合 K2。B 极的电极反应式为__________。

(2)根据右图回答③④：


③将较纯净的 CuSO4 溶液放入如图 2 所示的装置中进行电解电解反应的离子方程式为___________________。④实验完成后，铜电极增重 a g，石墨电极产生标准状况下的气体体积________L。

(3)以连二硫酸根(S2O42-)为媒介，使用间接电化学法也可处理燃煤烟气中的 NO)，装置如图所示：


阴极区的电极反应式为_________。

(4)银锌碱性电池的电解质溶液为 KOH 溶液，电池放电时正极的 Ag2O2 (Ag 为 +2 价 ) 转化为 Ag ，负极的 Zn 转化为

K2Zn(OH)，写出该电池总反应方程式	。


21． (8 分)乙酸异戊酯是组成蜜蜂信息素的成分之一，具有

香蕉的香味。实验室制备乙酸异戊酯的反应、装置示意图和有关数据如下：
















实验步骤：

· A 中加入 4.4 g 异戊醇、6.0 g 乙酸、数滴浓硫酸和 2～3 片碎瓷片。开始缓慢加热 A，回流 50 min。反应液冷至室温后倒入分液漏斗中，分别用少量水、饱和碳酸氢钠溶液和水洗涤；分出的产物加入少量无水 MgSO4 固体，静置片刻，过滤除去 MgSO4 固体，进行蒸馏

纯化，收集 140～143 ℃馏分，得乙酸异戊酯 3.9 g。

(1)仪器 B 的名称是________________。

(2)在洗涤操作中，第一次水洗的主要目的是____________________________________，第二次水洗的主要目的是________________。
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(3)在洗涤、分液操作中，应充分振荡，然后静置，待分层后________(填序号)。

a．直接将乙酸异戊酯从分液漏斗的上口倒出

b．直接将乙酸异戊酯从分液漏斗的下口放出

c．先将水层从分液漏斗的下口放出，再将乙酸异戊酯从下口放出

d．先将水层从分液漏斗的下口放出，再将乙酸异戊酯从上口倒出

(4)本实验中加入过量乙酸的目的是___________________________________________。

(5)实验中加入少量无水 MgSO4 的目的是________。

(6)本实验的产率是________(填标号)。

a．30%	b．40%	c．60%	d．90%

22．(12 分)从石油中裂解获得 A 是目前工业上生产 A 的主要途径，图中的 N 是高分子化合物。以 A 和 1，3 一丁二烯为原料合成 N 的流程如下：











(1)D 物质的名称为_____；B→C 的化学反应方程式为_____________。

(2)G 中含氧官能团的名称为_____________，由 G→H 的反应类型为_________。

(3)在催化剂存在下，E 和 M 等物质的量发生聚合反应，N 的结构简式为__________。

(4)E 有多种同分异构体，符合下列条件的同分异构体最多有______种。

①可与 Na2CO3 溶液反应；②分子中只有一个环状结构。

(5)天然橡胶是异戊二烯的聚合物，其单体是 CH2=C(CH3)CH=CH2。试以异戊二烯为原料(其

他无机试剂任选)，设计制备的合成路线，请写出合成路线流

程图。




















答案和解析
【答案】
1. B	2. B	3. B	4. B	5. C	6. B	7. B
8. C	9. D	10. B	11. D	12. D	13. C	14. C
15. B	16. A	17. C	18. C	
【解析】
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